
UDVARHELY 1 HIBA D 6 
TÁRSADALOMI, KÖZGAZDASÁGI, SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Előfizetési  árak: 
Egész évre 8 kor. fél  évre 4 kor. negyed évre 2 korona. 
Egy szám ára 16 fii.  — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak 

egész évre 6 korona. — Telefonszám:  14. 

Uj gazdasági politika. 
Erdély két és fél  millió lakossága közül mint-

egy fél  millió székely, közel másfél  millió román és 
csupán kétszázezer szász van, a többit a nem erdélyiek, 
államhivatalnokok, katonaság és vagyoni intelligen-
czia képezi. A két és félmillió  emberből leszámitau-
dók még a természet által enyhébb klímával és 
jobb minőségű földekkel  megáldott szigetek lakói, 
valamint a nagyobb privát és állami kezelésű ipar-
telepek iparosai, kereskedők és még a tönk szélére 
nem jutott kisbirtokos osztály és végül az örmények 
java része. Marad megközelítő hozzávetés mellett egy 
két milliónyi néptömeg, mely éhezik, nyomorg s végül 
a kivándorlásban keresi az egyedüi reményét. 

Az az idő, mikor Erdély lakossága kis igényei-
nek megfelelően  meg tudott élni, körülbelül a mult 
század közepetájáig terjed. Ez időponttól a jólét és 
a megélhetési viszonyok folytonosan  rosszabbodnak s 
ma már tarthatatlan állapotokká fajultak,  amik még 
az által is sulyosodtak, hogy a nép erkölcseiben, 
fizikumában  és intelligenciájában is végtelen nagy 
hanyatlás lejtőjére jutott. 

A szabadságharcz befejeztével  a Bach-korszak-
ban olyasmi nem történt, ami a kis exisztencziát 
veszedelemmel fenyegetté  volna, inkább a szellemi 
intelligenczia és a munkerő hiánya vált érezhetővé. 
Ez ideig meg tudott élűi a székelység. Minden csa-
ládnak volt egy kis földecskéje,  melyen a család 

.számára megtermett a szükséges törökbuza és pityóka, 
mÜMtegyik rendelkezett egy kis élettel (épület és hozzá 
való telek), faház  ugyan, de jó meleg, egy pár lóval, 
vagy ökörrel, melylyel a székely ember elmaradhatat-
lan foglalkozását,  a fuvarozást  űzte. A messze erdő-
ségekből hordván »zét a fát  és doczkát a szél minden 
irányában. Tehén, disznó és pár birka egészítette ki 
a székely nép háztartását. Ezekből megélt ő oly-
formáu,  hogy a lovat, ökröt, sertést, tehenet kihajtot-
ák a község mellett elterülő közös legelőre, legelte-
tési dij nélkül, a birkát pedig már kora tavaszszal 
csapatokban a borjukkal együtt kihajtották az er-
dőkbe, a havasi legelőkre, ahonnan csak késő őszre 
kerültek haza egy jó csomó turó kíséretében, a borjak 
pedig eladásra vagy saját házi szükséglet fedezésére. 
Télire a marhák számára szükséges szénát a közös 
Téteken, közösen lekaszálták, megosztották, jutott és 
maradt is mindenki számára. Télen favágással  az 
erdőben és az onnét való elszállítással eltelt az idő 
a férfiak  számára. A nők a család számára szükséges 
fonást  és szövést végezték el ugyanakkor, részben 
még ma is. Nyáron közös erővel és nagy szorgalom-
mal megművelték szántóföldjeiket.  Közbe egy-egy fu-
wozás és a háztartás szegényes egyensúlya megvolt. 

De jött sorba: a körülményekhez képest nagy 
alapokra fektetett  közigazgatás az ő felemelt  pót-
jtdijjával, a községi pótadó, tegnap egy kőház-iskola 
építési költsége tankötelezettséggel, ma uj községház 
építése, jött a tagosítás, kapcsolatosan a közös erdő 
felosztás.  A nagybirtokos helyezkedett el a jó föl-
deken ; a kisbirtokos pedig a nagyterületű, de majd-
nem hasznavehetetlen földeket  kapta, ezt kis család-
jával már nem képes kellően megművelni. Azelőtt 
Öt-hat és. még több határrészben volt elosztva a bir-
tok, ha idén elvitte az árvíz itten a szénát, maradt 

-ottan, ka elverte a jég a termést ebben a határban, 
marad a másikban. A közös erdők felosztásánál  a 
nagybirtokos sokat, a kisgazda pedig oly keveset 
kapott, hogy többé nem volt elég marhája számára 
a legelő. Megjött ezek tetejébe a szigorú erdőtörvény, 
ttwgszttnt az élethez és épületekhez szükséges fának 
BMbad aiállitása és végül a legeltetési tilalommal. 
Építettek vasutat, megszűnt a fuvarozás.  Jött nap-
TMtp után a terhes adók folyton  növekvő árja. A 
vasút elhozta az idegeneket, kik a nép nyomasztó 
helyzetét kihasználva, potom áron összevásárolták 

Felelős szerkesztő : B e c s e k Aladár. 

az erdőket s a befolyó  kis pénz elment adóba, adós-
ságba sokszor a szegény ember kezeihez sem kerülve. 
De mindezeket betetőzte a romániai vámháboru, ami 
a még virágzó kisipart egy csapással megszüntette 
és az iparosokat koldusbotra juttatta, a háziipar 
pedig munka nélkül maradt. Midőn végül minden 
keresetforrás  bedugult, kezébe vette a vándor és kol-
dustarisznyát, átment Romániába, intelligensebb lévén 
a román parasztnál, könnyen kapott jól fizetett  mun-
kát s ha egy kicsit összeszedte magát, visszatért 
övéihez, vagy övéivel a szülőhelyre s a megingott 
pénzbeli egyensúlyt egy időre rendezte. Ilyen vándor-
lás a Székelyföldön  lassankint rendszerré, segéd-
eszközzé, az anyagi boldogulás kutforrásává  kezdett 
lenni. Nem nézhette ezl jó szemmel a kormány, mert 
nem azt kereste a hátóság, hány ember tér vissza 
és mennyi pénzzel, hanem hány koldus hagyja el az 
országot, kiknek azonban nem tud kenyeret adni,— 
a megszigorított útlevél kiadással ezt az állapotott is 
megszüntette. Ma ott áll a székelység, hogy sem 
földje,  sem erdeje, sem marhája, háza összedől, nincs 
hogy miből megépítse, sem keuyere, sem munkája, 
és a modern jobbágy,— akinek az állam elállja az 
útját, hogy más országba menjen munkát keresni, ha 
már itthon nincs — nyomorultabb a réginél, mert még 
csak követelni sem szabad a kenyeret. Hazánk ezen 
keleti véghatárán az éj sötétjében meg-megcsillanak 
a vörös kakasok. A féktelen  düh kitörésében maga 
gyújtja meg a házát feje  fölöött  a nép", hasonlóan 
cselekedvén, mint Arany János szőllősgazdája a jég-
eső pusztításakor. De vér még nem folyik,  nincs 
szosziálista-mozgalom, nem is kell ide még katonaság, 
jó lesz egyelőre egy kormánybiztos is — de meddig ? 

Hasonló helyzet felé  közeledik a szászság is. 
Ezek is kezdik kézbe venni a vándorbotot és nem 
Németországba, hanem Romániába és Amerikába 
vándorolnak ki, azt sem mondhatván róluk hogy roko-
naik csalogátják ki. A szász nép kitartó a munká-
ban és takarékosságával a székelység előtt jár, mint 
állam fen  tartó elem. ök voltak azok, akik hosszú 
századok alatt nemcsak a földmivelést  és állatte-
nyésztést emelték virágzó magaslatra, hanem oly 
fejlődött  középipart teremtettek minden állami szub-
venczió nélkül, hogy a romániai vára háború előtt 
uralták vele a Balkán-államokat. Ma az állattenyész-
tás minimális, daczára a nagykiterjedésű községi 
allodiális legelőknek, földmivelésük  elvesztette a vezető 
szerepet s iparuk, tulajdonképpeni jólétük kútforrása, 
Istenem mit mondjak ? Egyszerűen nincs a vámsorom-
pók óta, hacsak az állami szubvenczióval dolgozó 
egy-két iparvállalattal nern akarom magamat blami-
rozni. Pépig az ily kitűnő államfentartó  munkás kezek-
nek az állam részére való megnyerése és megta rtása 
eminens érdekű államrezón volna. 

A románok elszaporodása és térhódítása a leg-
jobb mérőeszköze a székelység és szászság stagná-
cziójának'és visszafejlődésének.  Amig e két elem 
gazdaságilag erős volt, a román terjeszkedést illető-
leg semmi veszély nem forgott  fenn.  De tekintve a 
románok nagyobb munkabírását és igénytelenségé-
nek még nagyobb fokát,  a létért való küzdelemben 
mint a legerősebb elem tekinthető. Királyhágón tul 
ma a viszonyok olyanok, hogy az több munkásem-
bert már el nem bir. S ez az oka, hogy a létért 
való küzdelemben legerősebb román kiszorítja a 
gyengébbeket. Innen magyarázható, hogy bár mind-
két nemzetiség intelligencziája a szegénysorsuakat 
önfeláldozó  anyagi támogatásban részesiti, mégis csak 
a románoknál tapasztalható számbavehető eredmény 
vagyoni és számbeli terjeszkedésüket illetőleg. 

Számtalan székely falut  találunk, melyek tökéle-
tesen elrománosodtak, egy oláh falu  pl. csupa bocs-
koros magyar nemesből  áll  és ma már egy szót sem 
tudnak ott magyarul. S ez a legelszomorítóbb, mert 
még a szászokkal szemben is hátrányban vagyunk. 

L a p u n j i m a i s z á m a O o l d a l . 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  — Megjelen hetenként egyszer, vasárn*® 

A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda 

A szász községek legtöbbjében a harmicz utolsó év 
leforgása  alatt a lakosság száma vagy semmit vagy 
csak igen keveset emelkedett, ma azonban a harmincz 
év előtti tiszta szász-falvak  30 40 százalék román 
lakost számolnak. A szászokat csak szaporodással 
szorítják ki, mig a székelyek között beolvasztásul 
is szaporodnak, bár az sem tagadható, hogy a szé-
kelyek is asszimilálnak románokat. Általánosan azpn-
ban a románok hódítanak jobban. 

Valóban szomorú jövő elé néz Erdély magyar 
szenpontból. Az államalkotó elem gazdaságilag a 
halál tusával küzd és számbelileg pedig a kiván-
dorlás utján rohamosan csökken. A szász nép, a 
kultura és ipar terjesztője, szintén a román nép ja-
vára a hanyatlás lejtőjére jutott. 

Ha szétnézünk sz egész országban, mindenütt 
hasonló jelenségeket találunk. Az általános elszegé-
nyedés, utána a nemzetiségi, felekezeti  és szocziális 
villongások 8 végül a kivándorlás. 3 C C 

Az elszegényedés nem lokális baj az org^ágĵ ty), 
hanem általános, ide nem preventív intézkedésed 
kellenek, hanem az eminens nagy veszély felismeré-
séből eredő uj gazdasági  politika.  Majd ha az or -
szág Ausztriával szemben nem alkuszik, ha vezetőink 
nemcsak szivükön viselik nemzetünk sorsát, baoem 
ismerik  is azt, ha a pusztuló nemzet akaratára tá-
maszkodva ki is merik mondani  a vető  szót  történ-
jék bármi is, csak akkor gondolhatunk njemzptüflji 
nagyon rég elmúlt jólétének helyreállítására és gaz-
dasági fellendülésére. 

Nem hiszem, hogy a nyomor láttára volna 
komoly gondolkozású ember az országban, aki el-
hinné, hogy a parlamenti  és  társadalmi  életünket 
kitöltő  jogi,  felekezeti,  nemzetiségi  és  személyi  per-
patvarok  volnának  hivatva  megmenteni  népiünket  a 
pusztulástól. 

Tömörüljenek tehát a nyomorúságot leginkább 
sinylő osztályok, úgymint a közép- és kisbirtokos-
ság, iparosok és kereskedők egy hatalmas közvéle-
ménynyé, nemzetgazdasági kérdésekben, amely nem 
csak erős támaszául szolgáland majd az államha-
talom vezető számára, hanem kényszeritőan irányija 
és vezeti azt. Példa rá a nyugati népek, még íáj-
dalom, Ausztria is, ezeknek parancsoló, erős közvé-
leménye irányt szab gazdasági, sőt politikai téren is 
a hatalom kezelői számára. 

De vájjon ez a nemzet a mai halálos lethargiájá-
ból felrázható-e,  öntudatra kelthető-e és a tettek 
mezejére lép-e, — mert végtére is a kongresszuson újra 
csak a bajokat konstatálták, s beszéltek arról, bogy 
miképpen is lehetne segíteni, — mielőtt nála az agónia 
megkezdődnék, ez az a probléma, a mire szeretnék 
egyszer már kedvező válasz kapni. Hosszas haldok-
lásnak halál lesz a vége 1 

Belföld. 
A Szabadelviipárt elnökjelöltje. Az Udvar-

helymegyei Szabadelvüpárt — amint már la-
punk mult heti számában megírtuk — 18-ikán 
délután, a vármegyeház kistermében gyűlést tart, 
melyen a megüresedett elnöki széket töltik he. 
Mint biztos forrásból  értesülünk a párt e diszes 
polczra Dr. Dániel Gábor országos képviselőt, 
a képviselőház alelnökét szándékozik ültetni, 
amelyet, hisszük, ő örömmel fog  elfogadni.  Dá-
niel Gábor állandó érdeklődéssel van e megye 
sorsa iránt, s nem történhetik meg nagyobb 
szabású közgyűlés, amelyen ő személyesen részt 
nem venne, nem is említve, hogy minden na-
gyobb olyan indítványt, a melytől, valljuk meg 
őszintén, a törvényhatósági bizottsági tagok ide-



genkednek, ő vele tétetnek meg. Igy aztán megy 
a dolog mint a karikacsapás, s soha eszébe sem 
jutna senkinek, hogy az ellen agitálni is lehetne, 
mivel szent meggyőződése, mondjuk igy, a nagy 
pártnak, hogy amit ő akar, az csak helyes lehet. 
Sok visszavonulást, egyenetlenséget hárított 6 
már el a megye feje  felül  még az utóbbi idő-
ben is, a melylyel azután még egykori politikai 
ellenségeit is megnyerte magának. Mert ugy van 
az, hogy mindene megvan Dániel Gábornak, 
ami szükséges a tekintélytartáshoz. Az enbon-
poiuttól kezdve a flegmáig.  Sőt van egy kis 
csendes humora, amiből mindig jó egy-két gram-
mot még a mi kisebb kaliberű vitáink mérgébe 
is beleereszteni. Azonfelül  okos ember és ellen-
sége a sok beszédnek, amelyből, sajnos, mi ne-
künk amúgy is meglehetős nagy mértékben ki-
jut. Ó ugyancsak megczáfolja  azt a hypothezist, 
hogy senki sem lehet próféta  hazájában, amely 
végtére is olyan művészet és olyan tulajdonsá-
gokat kell az illetőnek személyében egyesítenie, 
amely nagyon is keveseknek adatott osztályrészül. 
Hogy ő  a magyar képviselőháznak immár másod-
szor megválasztott alelnöke: értjük, mert elvégre 
is a politikai életterén az, aki szeret és tud dol-
gozni, s rendelkezik azokkal a qualitásokkal, a 
melyek őt már kiválóságra pradesztinálják, az 
boldogul, de hogy valaki a saját otthonában s 
éppen Udvarhelymegyében az osztatlan bizalmat 
kinyerje, ahhoz már valóban olyan egyéni tu-
lajdonságok kellenek, amelyek manapság mind 
kevesebb számban találhatók föl.  Az ilyen me-
gyei nagy emberek jellemének tisztának, hozzá-
férhetetlennek  kell lennie, mert ha nem az, a 
szennynek árnyéka is megsemmisíti, lehetetlenné 
teszi. És ha az, nem jár ki érte a kőzbecsülés, 
a közszeretet. És mégis, ezen tövissel teljes 
pályán is akad egy-egy kiválasztott, akihez nem 
érnek föl  a szenvedélyek szennyes hullámai, aki 
jt, s akit megbecsülnek. Egy ilyen kiváló alakja 
Dániel  Gábor a megyei politikai életnek, aki 
ellenfelei  és elvtársai föltétlén  becsületét és sze-
retetét vivta ki már hosszú politikai pályája 
alatt. Örömmel üdvözöljük Dániel Gábort, miut 
a Szabadelvű párt elnökét! 

A farkasok. 
Ha ilyen nagy hidegünk nem volna, nem is 

tudnók, hogy hazánk milyen gazdag a farkasokban. 
Az ország minden pontján megjelenuek ók s meg-
eszik az uton az embereket. Fent a hegyes tótvidé-
ken épp ugy, mint Erdély bérczei közt, sőt az Al-
földön  is előbújnak a nádasokból. És az újságok, írás-
ban és képben, tele vannak farkas-kalandokkal  és 
farkas-tragédiákkal.  Sőt a tragédiák száma messze 
túlhaladja a jó kimenetelű kalandok számát. Mert 
sok helyen a farkasok  nem egyesével, sem párosával, 
hanem falkákban  rohanják meg az utasokat s a 
győzelem a farkasoké. 

Pedig hát a farkasok  irtását nemcsak az emberi 
kultura kívánja, hanem még a törvény is rendeli 
nálunk. Jutalom is van kitűzve minden elejtett far-
kasra. Hivatalosan rendelik el itt-ott a farkasvadá-
szatokat is, de rendesen csekély eredménynyel. Ki 
vadászik nálunk farkasokra,  mig a vadászati idő 
tart ? Ki vadászik általában, mikor a vadászati tila-
lom beáll ? Farkasra vadászni nem uri sport, vadászni 
pedig egyáltalán csak annak szabad, még farkasra 
is, aki vadászjegyet vált. Még a puska is adó alá 
van vetve. S mint ilyen nagy hidegekben látszik, 
mindezekből legtöbb hasznuk van a farkasoknak. 
Mert ha ők nem támadják az embereket, őket ugyan 
senki se bántja. 

Óriási, rengeteg erdőségeinkben nem tudunk 
mit csinálni a fával.  S aki a fájával  nem tud mit 
csinálni, mert semmikép sem tudja értékesíteni, az 
vagy maga használja az erdőt vagy másnak adja ki 
vadászterületnek. Az egész ország vadászterületekre 
van beosztva s a vadászati idő alatt egyszer-kétszer 
meg is hajtják még a legtávolibb havasokat is ; vagy 
néhány napon át végigcserkészik. De aztán marad 
magara. Más emberfia  és pláne puskával, be nem te-

heti oda a lábát. És arra, hogy ha már nem lövik, 
hát legalább mérgezéssel pusztítsák el a farkasokat, 
senkinek gondja nincsen. 

Az államnak nem sok haszan van ugyan a 
puska-adóból, mert aki nem vadászhatok, az miért 
tartson puskát ? De a puska-adónak fent  kell marad-
nia, minthogy erre a vadászat érdekeinek szüksége 
van. Ha puska-adó nem lenne, akkor sok ember 
tartana puskát; s ha sok ember tartana puskát, 
akkor sok lenne az orvvadász. Mindez igaz és van 
is benne ráczio. Csak az az egy dolog érthetetlen, 
hogy ha már ennyire meg van védve a vadászat, hát 
akkor miért nincsenek kötelezve a vadászati terüle-
tek bérlői, hogy a kártékony duvadakat mindenütt 
tartoznak pusztítani ? Miért lehet bérelni potom pén-
zen mérföldekre  menő erdőket anélkül, hogy a va-
dászati tilalom szabályain kivül bármiben is kötve 
lenne a bérlő ? 

Igy válnak aztán a hegyvidéki erdők, akár a 
kincstáriak, akár uradalmiak hozzáférhetetlenekké.  S 
használtatnak csak arra, hogy a vadászati idő alatt 
néhány hétre szórakozásokat nyújtsanak ; egyebekben 
pedig a duvadak szaporodhatnak azokban, amint nekik 
tetszik. Nem is tudunk felőlünk  mig csak olyan hideg 
be nem áll, mint az idei. De ilyenkor aztán annál 
többet hallunk és olvasunk róluk- Mert mintha moz-
gósítási parancsot kápnának, fölkerekednek  és leszál-
nak a falvak  közelébe, lesbe állanak az utakon és 
jaj annak, aki gyalog vagy csengő szánakon igyekszik 
egyik községből a másikba jutni. Szibérában sem me-
het különben a dolog, mint ilyen időben nálunk. 

De hát már minden romantika elpusztuljon 
ebben az országban ? Azt akarjuk ? Nem elég, hogy 
nagynehezen elmúlt már az útszéli betyár-romantika, 
most a farkas  romantikát is irtsuk ki utána? Hát 
nem idegizgatóan érdekes-e, meleg szobában, kandalló 
mellett, bő leírásban olvasni a farkas-históriákat  s 
csak akkor élvezni igazában a városi élet vagy a 
falusi  jólét biztonságait ? Ki jár ott, ahol a farkasok 
megehetik ? Igaz ! Nem jár ott senki, csak a szegény 
ember, akinek muszáj ! A postán, akinek vinni kell 
a leveleket; a küldöncz, akinek menni kell, ha kül-
dik ; s a szegény pórok, akiknek dolguk van s akik 
nem maguk választják az időt és helyet, ahol és 
amikor végezhetik I Ezekből kerülnek ki rendesen az 
áldozatok. De az már az ő végzetük, hogy áldozatok 
legyeuek, akár megeszik őket a farkasok,  akár nem ! 

Nem is azért irunk a farkasokról,  mintha 
sorainktól bármi eredmény is várnánk. Ahoz, hogy 
eredményt érhessünk el, nagyon sok kellene. Először 
is más közigazgatás. Különösen az északi és a keleti 
megyékben. Aztán a vadászati törvény gyökeres át-
alakítása. Ámde az előbbit alighanem hamarább fog-
juk elérni, mint az utóbbit. Mert a vadásza*i tör-
vényt a „vadászok"  védik. A vadászok maguknak 
hozták, maguknak is tartják. Ami kárt tesznek e 
törvény következtében a vadak és vadászok nyáron 
vagy őszszel a szegény emberek földjeiben,  az meg-
térítés tárgya — elvben. A gyakorlat relátiv. Van 
eset, ahol a törvény teljes szigora érvényesül. Amit 
azonban a duvadak kárt tesznek emberéletben, azért 
nem lehet felelőssé  tenni senkit. Ámbár hogy némi-
képen a „közbiztonságu  kérdéséhez tartozik ez is. 
És bizony furcsán  fognak  hangzani azok az alispáni 
jelentések, melyeket a tavaszi közgyűléseken egyes 
vármegyékbén felolvasni  fognak.  Kiemelvén, hogy a 
közbiztosság az egész megyében kitűnő volt, — ki-
vévén, hogy a farkasok  megettek az uton néhány 
embert. 

S ugyan hogyan lennénk valami különös tekin-
tettel az útszéli farkasokra,  midőn ma nfigyobb  di-
vatja van, mint valaha volt annak, hogy egymással 
is minden téren farkasszemet  néz/.ünk? A létért való 
küzdelemben volt-e valaha olyan Darwin-kultusz, 
mint most ? S mint az egész országon jégpánczél 
gyanánt ül a mindent megzsibbasztó fagy  : nem épen 
ugy dermeszt-e meg mindent az ellentétek keresésé-
nek és a gyűlölködő lezárkozásoknak jéghideg di-
vatja? S nem tapasztaljuk-e lépten-nyomon a birkák 
rengeteg tömegében, hogy itt is, ott is „superior 
stabat lupus ?" Hagyjuk tehát tovább garázdálkodni 
a farkasokat  s várjuk, mig elmúlik a szibériai hideg, 
amikor a farkasok  is vissza fognak  vonulni biztos 
rengetegeikbe s szaporodni fognak  békében közigaz-
gatási é3 vadászati törvény védelme alatt. De legalább 
egy idejig békét fognak  hagyni a gyalog vagy ko-
csin utazó szegény embereknek. 

A jótékonyság angyalai. 
Szegény ember szándékát boldog Isten bírja. 

Mennyi érzés, mennyi igazság van e pár szóban. 

Ugyan mivé is lenne az a kis árva, akinek se 
apja, se anyja, se testvére, akinek nincs senkije, ki 
neki csókot ad, ha az jóságos mennyei Atya gond-
jaiba nem venné ? 

Mivé lenne az a rongyokba burkolt koldus, a 
kinek soha egy boldog pillanata nem volt mióta nap-
világot látott; akinek teljes életében csak az ínség, 
a keserűség sújtotta könnyekből jutott ki oly bőven, 
ha a kis Jézuska oda nem nyújtaná segítő kezét. Ha 
nem vigasztalná őket s nem mondaná : jöjjetek hoz-
zám ti elkeseredett szívűek. Ti, akik könnyeztek és 
én megvigasztallak titeket. 

Mert tenger azoknak manapság a száma, akik-
nek e nagy hidegben se hajléka, se ruhája; se be-
tevő falatja  sincsen: azért rettenetesen sok a gondja 
ilyenkor a jó mennyei Atyának. Még a kis Jézuska 
segítségével se tudna mindannyiról gondoskodni. 

Megosztja tehát a nagy munkát. Angyalokat 
küld le az égből, bogy Neki segédkezzenek. Ezek 
aztán sürögnek-forognak,  hogy az Isten kezétől meg-
szentelt munkát annál jobban, annál kedvesebben 
végezhessék. 

Ki ne ismerné ezeket az angyalokat?! Ki ne 
látná őket ott, a földön  járni. Szárnyuk ugyan nin-
csen, mint a többi angyaloknak. Azonban nincs-e 
szárnya a jó szivnek. mely nyomban ott terem : va-
lahol csak szenvedés, baj, ínség adja elő magát. 

Valóban Istennek e valóságos angyalai milyen 
önfeláldozó  munkásai az égi Atyának abban a leg-
magasztosabb munkásságában, a melynek czélja segí-
teni, gyámolítani a hajléktalan koldusokat, a kesergő 
özvegyeket, a siró árvákat. Ezeknek sajgó szivére 
balzsamot csakis azok nyújthatnak, a kiknek jó szí-
vök van : Istennek e földön  járó angyalai. 

Jó női szivl Mily magasztos fogalom!  Abban a 
piczi szívben, hogyan is férhet  meg annyi jóság; a 
szép érzelmeknek az a bősége. Igazán csodálatos egy 
alkotása az Istennek 1 Minden áldott nap ezer meg 
ezer részre oszlik e sziv s még is kifogyhatatlan  a 
jóságban, a szeretetben. Most a férfinak  az élet fá-
radalmaitól gyöngyöző homlokát törli le gyöngéd 
kezeivel, majd beteg kis gyermekét ápolgatja, csó-
kolgatja, virraszt mellette éjszakákon át. 

Szeretete mélyebb mint a tenger. Midőn azt 
hinné az ember, hogy a szeretetét teljesen fölemész-
tette a családi életnek ezer keserűsége, bánata, ím 
a Mindenható folyton  meg-megujuló szeretettel-áldja 
meg. Jó szive még a szegények, az árvák közé is 
elvezeti őt, hadd győződjenek meg azok is, hogy 
Istennek nemcsak az égben, hanem a földön  is van-
nak angyalai Emberszerető szivök őrt áll, hogy az 
árváknak is jusson abból, a miben Isten a jobbmó-
duakat oly bőven részesítette. S hogy a rongyokba 
burkolt koldusnak is ltgyen egy kis meleg takarója, 
legyen egy tányérka meleg étele, egy kis tűzifája. 
Mert hisz ebben a nagy hidegben hová is lennének 
különben a szegény emberek. 

Sokat ugy sem kivánnak ők. A mi kicsire 
szükségük van elteszi azt számukra a jó sziv, a 
melyért az első jutalom ott van abban a hála-köny-
csepben, amely az Ínségesek arczán lepereg. Szép 
jutalom ! Megláthatná mindenki benne a földi 
mennyországot; sőt még az égrt is a maga fön-
ségében. 

A jótékonyság angyalait láttuk együit köze-
lebbről, a helybeli jótékony Nőegylet által rendezett 
tea-estélyen. Munkásságuknak meg is volt a sikere. 
A természet örök törvénye is az, hogy az a munkás-
ság, melynek az emberszeretet a forrása  s a melyet 
lelkesedéssel töltünk be: áldás jár a nyomában. 

Boldog karácsonyt nem is kell kívánnom a jó-
tékonyság angyalainak. Meg lesz az! Az a tudat, 
hogy a szegényekkel jót tettek, hogy az árváknak 
segítő kezet nyújtottak: csak fokozni  fogja  a kará-
csonyfa  örömeit. A boldogság sugaraival aranyozza, 
be a szent estén a családi tűzhelyet. Mert bizonyos 
az, hogy a mely szívbe a szeretet istene beköltözött: 
ott csak boldogság honolhat. 

Spaller 16 zaef«. 



Újdonságok. 
Törvényhatósági közgyűlés. Udvarhely vármegye 

törvényhatósági bizottsága f.  hó 19-én tartja ez évi 
Ill-ik rendes közgyűlését. Az erre kibocsátott meg-
hívó tárgysorozata kormányrendeleteket, hivatalos 
előterjesztéseket, szabályrendeleteket, választásokat, 
községi ügyeket, átiratokat és kérvényeket ölel fel, 
mintegy 83 pont alatt. 

Kos8Uth-ünnepély. A helyi ev. ref.  kollégium 
„Ifjúsági  Petőfi  önképzőköre" — mint jeleztük, ma 
délelőtt háromnegyed 11 órakor, Kossuth Lajos szü-
letésének századik évfordulójára,  a Kollégium torna-
csarnokában, hazafias  üunepéiyt rendez. Az érdekes-
nek Ígérkező nagyobb szabású ünnepélyen Fejes  Áron 
tanár mond elnöki megnyitót; Ravasz Árpád tanár 
„Kossuth  lelkeu  czimmel ez alkalomra irt költemé-
nyét olvassa fel.  Az ünnepélyen, melyen a tanuló 
ifjúság  szavalattal, alkalmi beszédekkel, ének- és 
zenekarával vesz részt, Gönczi  igazgató mond zárszót. 

Körjegyző választás. Nagy-Galambfalva  község 
megüresedett körjegyzői hivatalát 4-ikén töltötték be. 
Egyhangúlag Ádám,  Dénes eddigi körjegyzőt válasz-
tották meg. 

A kézbesítés reformja  a közigazgatásban. A 
belügyminiszter a közigazgatási eljárás egyszerűsí-
téséről szóló utasítások keretében ujabban a köz-
igazgatási hatóságok által magánfelek  részére történő 
kézbesítések módját szabályozta egy 31 szakaszra 
terjedő utasításban. A kézbesítési eljárás alapelveit 
maga az egyszerűsítési törvény állapította meg s az 
utasítás kidolgozásánál a minisztérium szigorú gon-
dot fordított  arra, hogy az uj kézbesítési rendszer a 
hatóságok és hatósági közegek mostani munkáját 
jelentékenyen könnyítse, de a mellett a kézbesítés-
nél ezután főszerepet  vivő postára se rójjon túlságos 
megterheltetést. Ennélfogva  az összes közigazgatási 
hatóságok, hivatalok és közegek a magánfeleknek 
szóló hivatalos leveleket akkor is, ha azok más ha-
tóság (vármegye, város, járás) területén laknak, ma-
gukn°k és főieknek  c/.imezve, postai uton közvetlenül 
küldik meg. Igy a hatósági irat (határozat, idézés, 
értesítés stb.) ezután a posta közvetítésével rend-
szerint pár nap alatt az ország bármelyik félreeső 
részében lakó féluek  pontosan kézbesítve lesz, mert 
a postaszolgálatnak valamely alakja (postahivatal, 
postaügynökség, falusi  levélhordójárat, vagy legalább 
is községi postaküldöncz szolgálat) ma már az or-
szág minden köznétfébeu  be vau rendezve. Az uj 
rendszer szerint 1903. január l-től kezdve a köz-
igazgatási hatóságokat (községi és városi közeget) 
csupán csak a megmagyarázást igénylő, valamint a 
kényszerkézbesitések munkája terheli. 

Az aradi és debreczeni karácsonyi bazárokra 
készített kiállítási tárgyakat az Iparfejlesztő  bizott-
ság megbízásából Solymossy  Endre bizottsági tag öt 
napi rendezés utáu 11-én adta vasútra. A 21 ládába 
csomagolt áruk a székely háziipar remekeinek java 
részét foglalják  magukban, s ízléses kiállításuk és 
szolid áraiknál fogva  bizton nagy kelendőségnek fog-
nak örvendeni. A kiállítási tárgyak: loinospokrócz, 
székely szőttesek, székely varrottasok, hímzések, var-
rottos bundikák, agyagipari dísztárgyak, cserépedé-
nyek, tapló munkák, esztergályos munkák, székely 
bútorok, faedények,  gazdasági eszközökből állanak. 
A bizottság minden lehetőt elkövet, hogy az emiitett 
tárgyakból ne csak az elküldöttek találjauak kelen-
dőségre, hanem tömeges utánrendelésekkel azoknak 
ottan állandó piaczot létesítsen, s igy a székely házi 
iparnak lendületet adjon. 

A teaestély. Pompában, fényben,  vidámságban 
anyagiakban pedig összes estélyeit felülmúlva  zajlott 
le a Nőegylet 6-iki fillérestélye.  A Budapest-szálló 
díszterme fényárban  úszott, a melyet gondos női ke-
zek olyan kellemes szépen díszítettek. Együtt volt 
itt csaknem a város, a megye előkelő társaságának 
szine-java, s a kedélyes mulatság világos virradtig 
tartott. A táncz 10 órakor kezdődött, amidőn a te-
remből a díszesen teritett asztalokat kihordották, s 
a tánczoló pároknak a ragyogó pompájú sátrak ké-
peztek méltó miliőt. A jelen volt hölgyek közül a 
következők neveit sikerült följegyeznünk  : 

Asszonyok: Bod Károlyné, Br. BáDÍfy  Farkasné, 
Becsek Aladárné, Benedek Rózsi ka, Özv. Becsekné, 
özv. Doros Györgyné, Nagy Samuné, Damokos An-
dorné, Dózsa Jakabné, Daróczyné, Embery Árpádué, 
Félegyházy Antalné, Fankovich Gyuláné, Ferenczy 
Gyuláné, özv. Gyarmathy Sándorné, Gáltfy  Endréné, 
özv. Groák Béláné, Gölner Béláné, Gergely Jánosné, 
Hargita Nándorné, Homolay Lajosné, Hein Pálné, 
Kassay Albertné, Kovácsy Albertné, özv. Kaboané, 
Licht Gyuláné, Lukácsffy  Istvánné, Müller Károlyné, 
Mezey Ödönné, Dr. Medveczkyné, Nagy Irma, özv. 
Nagy Áronné, Nosz Gusztávné, Persián Jánosné, 
Roediger Gyuláné, özv. Pálffy  Ferenczné, özv. Szarka 
Árpádné, özv. Szabó Farkasné, Id. Szakács Károlyné, 

Szabady Tivadarné, Székely Dénesné, Szabó Gáborné, 
Szabó Istvánné, Spaller Józsefné,  özv. Szabó Ká-
rolyné, özv. Szakáts Mózesné, Dr. Solymossy Lajosné, 
Válentsik Ferenczné, Waldmann Lajosné. 

Leányok:  Anka Valéria, Bod nővérek, Bencze 
Erzsi, Burnáz Mariska, Daróczy nővérek, Dózsa Sárika, 
Csiszér Erzsi és Margit, Ferenczy Irénke, Félegyházy 
Mariska, Ferenczy Ilonka, Gálffy  Erzsike, Győrffy 
Ilonka, Hein Eszti, Hann Peppi, Jáger Olga, Finkér 
Irén, Léstyán Margit, Piskóty Erzsi, Müller Klára, 
Medgyesi Emma, Madarász Véri és Mari, Mezei 
Ibolyka és Annuska, Nagy Elvira és Irma, Persián 
Erzsike, Roediger Erzsi és Meláni, Solymossy Ágnes 
és Panna, Szabó Ilonka, Tamás Ilonka, Vargha Ida, 
Varró Berta és Mariska, Zágoni Gizi. 

Elszámolás  : Az előzetes  gyűjtésből  befolyt  587 
kor. 12 fillér,  belépti  jegyekből  bevétel 275 kor 80, 
a melyhez felülfizetéseikkel  hozzájárultak : Müller Ká-
roly 20 k , Hollaky Árthur 10 k., Dr. Damokos An-
dor 8 k., Dr. Lukácsffy  István 7 k., Roediger Gyula 
5 k., özv. Török Pálné, Waldmann Lajos, Sziklay 
P. Gyula 3—3 k., Embery Árpád 4 k., Walter Jó-
zsef,  Dr. Kovácsy Albert, Homolay Lajos, Fás Gyula 
2—2 k., Dr. Nagy Samu 4 kor., Özv. Gyarmathy 
Sándorné, Persián János, Redlich, Hofbauer  kapitány, 
Özv. Szarka Árpádné, Dr. Mezei Ödönné, Szabó Gá-
bor, Dobay Zoltán, Dr. Daróczy Ignácz, Rajda Ele-
mér, Egy tiszt, Egy tiszt, I)r. Simó Balázs, Farczády 
Lajos,^Leichtner Gyula, Flórián Kristóf,  özv. Szakáts 
Mózesné, 1 tiszt, Ujvárosy Károly, 1 tiszt, 1 tiszt, 
1 tiszt, Dr. Imreh Domokos, Dr. Fodor Boldizsár, 
Dézsi Balázs, Strohoffer  Béla 1—1 kor., összesen 
101 korona. — Ételek,  italok  és  különféle  tárgyak 
elárusitásából:  Jux  bazárból:  Özv. Groák Béláné, 
Szabady Tivadarné beadott 49 k. 50 f.  Virágból: 
Persián Erzsike, Ferenczy Ilonka 69 k. 52 f.  Ételek, 
italokból:  Győrffy  Ilona, Csiszér Erzsi, Csiszér Margit 
36 k. 70 f.;  Varró Mariska, Léstyán Margit, Jáger 
Olga 146 k. 78 f.;  Roediger Meláai, Kassay Irén, 
Dózsa Sárika 79 kor. 76 fill.;  Mezei Ibolyka, Bod 
Etelka, Roediger Erzsi 68 k. 30 f.;  Félegyházy Ma-
riska, Piskóty Erzsi, Burnáz Mariska 95 k. 10 fii.  ; 
Daróczy Nina, Finkér Irén, Bencze Erzsi 38 k. 30 f. 
üzukrászatból:  Dr. Kovácsy Albertné, Becsek Ala-
dárné, Dr. Lukácsffy  Istváuné 90 k. 80 f.  Pezsgő-
ből  : Dr. Göllner Béláné, Dr. Válentsik Ferenczné, 
Szabó Gáborné, Anka Valéria 60 k. 60 f.  Borból: 
Özv. Doros Györgyné, Fankovich Gyuláné, Medgyes 
Emma, Müller Klára, Hein Eszti 109 k. 91 fillér. 
Szivarból:  Varró Berta, Solymossy Ágnes és Panna, 
Zágoni Gizi 60 k. 12 f.  Megmaradt ételek és italok 
elárusitásából 32 k. 28 f.  — Összesen 938 k. 11 f. 
Összes bevétel  1801 kor. 03 fillér.  Kiadás  891 kor. 
03 fillér.  Tiszta  jövedelem  910 korona. 

A vivó club feloszlott.  A mult év tavaszán vá-
rosunkban alakult vivóciub a tagok részvétlensége 
folytán  nem volt fenntartható,  s igy a tagok annak 
felos  zlatását határozták el. A készletben levő felsze-
relés árverés utján pénteken lett eladva, s igy a 
felmerült  költségek véglegesen rendezve lettek. 

A jégpályáról. A Korcsolyázó-egyesület jégpá-
lyája hosszas vajúdás után, végre ma délelőtt 11 
órától visszavonhatatlanul a közönség rendelkezésére 
áll. A mult hét közepén váratlanul jött olvadás és 
eső a pálya szükséges vízmennyiségéről gondosko-
dott, azonban korai volt az öröm, mivel a rá követ-
kező és két napon át tartó havazás bizonytalan 
hosszúságú időre újból kétségessé tette a jég elké-
szülését. Azonban e héten át tartó emberfeletti  mun-
kával mégis sikerült a vezetőségnek lehetővé tenni, 
hogy a pálya ma délelőtt a használatnak átadható 
legyen. Sajnos, egyelőre a pálya még nem a legki-
fogástalanabb,  azonban remény van arra, hogy az 
kitartó, gondos munkával egy néhány nap alatt tel-
jesen helyre lesz hozható. 

A Gazdasági egyesület 8-ikán tartott vál. ülé-
sében örömmel vette tudomásul, hogy HoUaki  főis-
pán, elnök távirati kérése nyomán a földmivelés-
ügyi miniszter a mezőhegyesi gulyából számfeletti 
teheneket adományozott. Az állatok kiválasztására 
Máthé  Pál birtokost és Zonda  József  állami állat-
orvost küldötték ki. Tárgysorozat rendén elnök elő-
terjesztette, hogy a Magyar Földhitelintézet kiren-
deltsége vármegyénkben már két és fél  millió koro-
nát folyósított,  s igy az eddig még el nem intézett 
kérvények elintézésére mintegy fél  millió folyósítható, 
tehát e vármegyére kontemplált 3 millió ki lesz me-
rítve. A kirendeltség már utasítva is lett, hogy több 
kérvényt ne fogadjon  el. Minthogy pedig még sokan 
lehetnek kölcsönt felvenni  akarók, indítványára a 
18-iki gazd. közgyűlésből felkérik  a törvényhatósá-
got, hogy a rendelkezése alatti árvapénzeknek a föld-

hitelintézetnél helyezze el, hogy ezáltal az intézet 
azon ígéretének, miszerint az árvapénzeket nála való 
elhelyezése esetén az akcziót tovább folytatja,  eleget 
tehessen, s ebez képest Székelyudvarhely központtal 
állandó kirendeltséget tartson fel.  Balázsy Sándor 
tag indítványára elhatározták, hogy a közgyűlésnek 
olyan javaslatot tesznek, hogy a titkárnak 200 kor., 
a pénztárnoknak 100 korona jutalom adassék. Az 
a'ispán azon átiratára, mely szerint a közúti alap 
terhére rétmesteri állás nem szervezhető, megkeresik 
a miniszt. megbízottat, hogy ezen állást a miniszter 
által létesitesse. 

A Nőegylet fillérestélye.  A Jótékony Nőegyesü-
let 17-én, szerdán tartja ez évadban utolsó fillér-
estélyét, melyet a közönség pártfogásába  ajánlunk. 
Az uj évben az első estét 7-ikén, szerdán tartja meg 
s még ugyan e hóban egy nagyobb szabású hang-
versenyt, vagy színházat rendez. — Itt említjük 
meg, hogy a Nőegylet választmánya ma délután 3 
órakor a vármegyeház kistermében ülést tart, amikor 
a teaestély rendezősége számol be az eredményről. 
A gyűlésre az érdekelteket ez uton is tisztelettel 
meghívja az Elnökség. 

Vörheny és kanyaró Segesvárott. Ez a két 
szörnyű betegség éppen két esztendeje pusztit Seges-
várott, az erdélyi részek egyik leggyönyörűbb fek-
vésű városában, ahonnan hozzánk ismételten elhoz-
ták a ragályt. Két év óta a közegészségügyi hatósá-
gok majdnem tehetetlenek a vörheny és kanyaró 
pusztításaival szemben s eddig már több száz halottja 
van e betegségeknek. Egész családok lettek áldoza-
tai e rágályos betegségeknek, előbb a gyermekek s 
azután a szülök haltak el. Nagy akadálya a ragály 
megszüntetésének a szegény népnek e betegségekkel 
szemben való nemtörődömsége. Beteg gyermekeiket 
nem jelentik be a hatóságuknak s igy ők lesznek 
terjesztői a ragálynak. Általános az a vélemény, 
hogy addig mig Segesvár nem kap vízvezetéket és 
csatornázása nem lesz, addig a ragálynak semmiféle 
közegészségi intézkedéssel elejét venni nem lehet. A 
vízvezeték a jövő évben be lesz vezetve, de a csa-
tornázásról még szó sincs. Most a polgárság moz-
galmat indít, hogy a város mielőbb csatornáztassék. 
mert a ragálynak főoka  a csatornázás teljes hiánya. 

Iparosok fillérestélye.  A Polgári önképzőkör 
15-iki fillérestélyét  Ferenczy  Karolin, Hermán  Helén, 
Ferenczy  Károly és Weigel  Gyula rendezik, akik a 
következő műsort állították össze: 1. Nyitány a hely-
beli első zenekar által. 2. Szaval Baczó Sándor. 3. 
Zene. 4. Felolvas Derzsi Béla. 5. Fonographot mutat 
be Embery Árpád tanár. 6. Szaval Holstein  Margit. 
7. Zene. 8. Monologizál Klein  Ármin. 9. Czimbalom 
szólót játszik Nussbaum  Hermin. 

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közig, 
bizottsága 10-én tartotta Hollaki  főispán  elnöklete 
mellett folyó  havi ülését, amelyen a bizottsági tagok 
teljes számban voltak jelen. Hollaki főispán  megnyi-
tójában megemlékezett a belügyminiszternek vár-
megyénk szegényei számára adott 8000 korona segé-
lyéről, úgyszintén az inségmunka czimén ujabban 
kieszközölni megígért 15 ezer koronáról, amelyért a 
bizottság köszönetét felratilag  fogja  kifejezni.  Tárgy-
sorozat rendén elsőnek Damokos  alispán tette meg 
jelentését. Alispáni iktatóra érkezett 1452 ügydarab, 
amelyből 1234 nyert elintézést. Az utóállitások meg-
tartattak. A pénztár váratlan vizsgálatán hiány nem 
merült föl.  A mult havi ülésből kifolyólag  a bizott-
ság Füle és Magyarhermán községek közbiztonsága 
érdekében egy csendőrőrskülönitményt kért. A négy 
főből  álló csendőrőrség már fel  is áilittatott, s mű-
ködése jótékonyan tapasztalható. A tárgyalás alatt 
álló hó folyamán  a kórházi albizottság a kórházat 
részletesen megvizsgálta s a tapasztaltak teljes meg-
elégedését nyerték ki. — Barabás András árvaszéki 
elnök jelentéséből kitűnt, hogy az iktatóra érkezett 
1393 drbból 1085-öt intéztek el. A hó végén gyám-
ság alatt 11097, gondnokság alatt 860 egyén ma* 
radt. A városi gyámoltak, illetve gondnokoltak száma 
588 — Dr. Lengyel  József  megyei főorvos  jelentése 
szerint a közegészségügyi állapot, a megelőző hóhoz 
viszonyítva, kielégítő volt, daczára, hogy a heveny-
fertőző  bántalmak nagy számban merültek föl.  A 
vörheny fellépése  folytán  a bogárfalvi  községi iskola 
bezáratott. Orvosrendőri hullavizsgálatot 4 esetben 
végeztek. A kórházban 183 beteg ápoltatott, s a hó 
végén visszamaradt 62 férfi  44 nőbeteg. — Sziklay 
Gyula tanfelügyelő  jelenti, hogy a hó folyamán  15 
iskolát látogatott meg. — Diemár Károly kir. ügyész 
bejelentette, hogy a központi és a két járásbíróság 
fogházában  5 vizsgálati és 115 elitélt fogoly  volt le-
tartóztatva. — Roediger  Gyula kir. pü. igazgató 



jelentéséből kitűnt, hogy egyenes adóban befolyt 
116704 kor, hadmentességi dijban 2380 kor., bélyeg 
dij és jogilletékben 14330 kor., fogyasztási  és ital-
adóban 42857 kor., dohányjővedékben 29122 korona. 
Ideiglenes házadómentességet 22 esetben engedélyez-
tek. E jelentésnél Ugrón  János biz. tag az általános 
megyei szegénység érdekében szükségesnek tartja, 
hogy a bizottság a pénzügyminisztert feliratilag  ke-
resse meg, hogy az adóhátrálékok kíméletes felhaj-
tását rendelje el, illetve arra adjon halasztást. A bi-
zottság az indítványt elfogadta  s ilyen értelemben 
feliratot  intéz a pénzügyminiszterhez. — Diószeghy 
főmérnök  távolléte következtében az áll. építészeti 
hivatal jelentését Leichtner Gyula kir. mérnök tette 
meg. Ugy az állami, mint a törvényhatósági utak 
és az úttest tartozékok jók voltak. A folyó  évre elő-
irányzott munkák felülvizsgáltattak  és a számadások 
megejtettek. A vargyasi uj útvonal munkálatait, va-
lamint a szombatfalvi  vashíd építését kora tavaszszal 
folytatják.  — Zonda  József  áll. állatorvos jelentésé-
ből kitűnt, hogy a nov. hó a hasított körmű álla-
tokra nézve kedvezőtlen, s a zárlat csaknem megye-
szerte elrendeltetett. Gyárfás  Endre biz. tag szük-
ségesnek tartja, hogy kényszer beoltás alkalmaztassék, 
amitől reméli, hogy az oly rég óta tartó száj- és 
körömfájás  kiirtódik, mi a gazdaközönség főérdeke. 
A kényszer beoltás elrendelése végett a miniszterhez 
felírnak.  A tárgysorozat csaknem 100 pontból állott, 
melynek kétharmadát adóügyi felebbezések  képezték. 

A posta és az ünnepek. A karácsonyi és újévi 
ünnepek alkalmával rendkívüli mérveket öltő postai 
forgalom  akadálytalan lebonyolítása s a közönség 
jogos érdekeinek megóvása czéljából a kolozsvári 
postaigazgatóság a kellő intézkedéseket megtette, 
azonban ettől, mint a felhívásban  mondja, csak azon 
esetre várható kedvező eredmény, ha abban a kö-
zönség is támogatja. E felhívás  részletesen . tartal-
mazza azokat a teendőket, amelyre a forgalom  érde-
kében szükség van. Igy pl. 1. Pénzt legczélszerübb 
postautalvány nyal tüldeni, ez azonban szabályszerű-
i g pecsételt levélben is eszközölhető, de más tár-
gyakkal egybecsomagolva sem pénzt, sem ékszert 
küldeni nem szabad. 2. Csomagolásra faládácska, 
vesszőből font  kosár, viaszkos- vagy tiszta közönsé-
ges vászon, — kisebb értékű s csekélyebb sulyu tár-
gyaknak pedig legalább is több rétü, erős csomagoló 
papír használandó. Vászon vagy papirburkolatu cso-
magokat erős, göbnélküli zsineggel többszörösen és 
szorosan át kell kötni s a keresztezési pontokat és 
a zsineg végeit jó minőségű pecsétviaszszal oly mó-
don lepecsételni, hogy az egymásra fektetett  Vászon-
vagy papirrétegek nyílásai közt a tartalomhoz férni 
ne lehessen. Pecsételésre csakis vésett pecsétnyomó 
használható. A czimet magára a burkolatra kell 
írni, ha ez nem lehetséges, ugy fatáblácskára,  bőr-
darabra, vagy erős lemezpapirra irandó s ezen czim-
irat erős zsineggel vagy dróttal a csomaghoz kö-
tendő. Papírlapokra irt czimeket egész terjedelmében 
kell a csomagra ragasztani s ezenkívül erős zsineg-
gel többszörösen átkötni. Felette kívánatos, hogy a 
feladó  nevét és lakását, valamint a czimirat összes 
adatait magában foglaló  czédulát a csomagba is el-
helyezze. 

Községház felavatási  ünnepély. Hom.-karácson-
falva  közönsége ma délután 2 órakor avatja föl  az 
uj községházát. Ez alkalomra a következő sorrendet 
állították egybe: 1. Hymnus, előadja a Dalkör, kar-
nagy Benczédi  Mózes tanító. 2. Megnyitó beszéd 
Szabady  Tivadar főszolgabíró  helyettes által. 3. Ének, 
előadja a Dalkör: 4. Felavató ima, tartja Demeter 
Dénes lelkész. 5. Ének, előadja a Dalkör. 6. AZ épí-
tés rövid története, felolvassa  Pünkösti  Géza. 7. A 
községház átvétele Bálint  János főbíró  által. 8. Ének, 
előadja a Dalkör. 9. Szavalat Széles  Antal által. 10. 
Felolvasás Demeter Dénestől. 11. Ének, előadja a 
Dalkör. 12. Szavalat Benczédi  Mózes által. 13. Szózat, 
előadja a Dalkör. 

Mire nem jó a betegsegélyzö pénztár? Csak 
nem régiben fejtettük  ki, hogy milyen fölösleges  in-
tézmény, legalább jelenlegi alakjában a kerületi be-
tegsegéiyzö pénztár, s hogy mily nagy adót ró az az 
iparos osztályra. S daczára annak, hogy a kényszer 
adót beszedik az iparossegédeken, mégis a tagok a 
legnagyobb bizalmatlansággal vannak az egyesület 
iránt, s betegség esetén saját költségükre gyógyít-
tassák magukat. Ezt igy irtuk meg akkor, de most 
ezennel visszavonjuk. A tagok, hogy mennyire biza-
lommal vannak az egyesület iránt s az egyesület, 
hogy mennyire szivén viseli a tagok sorsát az alábbi 
rendelvény nagyon is fényesen  illusztrálja: 

Tekintetes Fekete József  ur 1 

Metrik Péter 309'/j V. számú k. b. s. pénztári tagnak 
a fogát  ki húzni szíveskedjék. 

Székelyudvarhelytt, 1902. deczember hó 6-án. 
Leiber Dénes, ellenőr. 

(P. H ) 
Hát mégis boldog a magyar 1 

Tolvajvilág mindenfelé.  Csak az imént ugrasz-
tottak szét a fővárosban  egy tolvajszövetséget, a 
napokban már Kolozsvárott, s más kisebb erdélyi 
városokban követtek el nagyobb szabású templom-
rablásokat, amig aztán pénteken délután itten ná-
lunk fogtak  el egy betörőt, amint a katholikus nagy-
templomban az oltári szentséget próbálta helyéről 
kiemelni. Miután azonban erre idő nem volt a sek-
restyésből emelt el egy jó nagy ruhacsomót. A tolvaj, 
rablott jószágával már-már megmenekült, azonban a 
sekrestyés kiabálására a főlépcsőn  utolérték, s ren-
dőri segítséggel bekísérték. A betörő Héjjá  Andrásnak 
mondja magát, ami valószínű csak álneve és székes-
fejérvári  illetőségű. A rendőrségnek ugy tetszik egy 
notorius betörővel van dolga, amint az a körülmény 
is bizonyít, hogy nála tenger sok tolvajkulcsot, re-
szelőket, Wertheim-kulcsokat stb. efféle  tolvaj esz-
közöket találtak. Az ellogott betflrő  semmiről semmit 
sem akar tudni, s a legszemtelenebb módon tagad. 
Amint a jelekből következtetni lehet Héjjá ur a szét-
ugrasztott fővárosi  társaságnak érdemes tagja, s egy-
két czinkos társával jött le tudományát nálunk ér-
tékesíteni. A közönségnek mindenesetre óvatosságot 
ajánlunk. 

Sándorkáék panaszolnak. Városunk első zene-
kara nagy bajba jutott: a közönség nem pártolja 
őket kellőleg, számítók, önzők lettek az emberek, 
nincsen kedélyesség, nincsen muri, vagy ha van is, 
nagyon ritkán koppannak össze ugy a jó emberek, 
hogy czigány muzsika mellett sirva-vigadjanak; a 
forintból  korona lett, a krajczárból fillér  s megfor-
dított arányban emelkedtek az élelmi szerek árai, 
szóval Sándorkáék panaszolnak. Panaszukba azon-
ban egy bizonyos sértett ámbiczió is vegyül és pedig 
jogosan. A dolog ugyanis ugy áll, hogy amig ré 
szűkre szük lett a korona, addig ha csepűrágók, 
bokorugrós szoknyáju kisasszonyok, vagy szóló czim-
balom művészek, szóval kóklerek jönnek a városba, 
akkor mindenki ott van, hull a forint,  s ha ók ren-
deznek olykor-olykor hangversenyt, éppen az intel-
ligenczia, amely hivatva lenne tehetségüket méltá-
nyolni, tüntetőleg távol tartja magát. Pedig hát 
Sándorkáék az összes hazafias  ünnepélyeken, nagyobb 
egyházi ünnepeken díjmentesen szolgáltatják a zenét, 
anélkül, hogy azért bár köszönő szót is várnának. 
Szóval Sándorkáékra rosz napok járnak a mi meg-
interpelláljuk a t. közönséget, hogy hát tulajdonkép-
pen mit is akar Erdély egyik legjobb bandájával ? 
Ha a jelenlegi részvétlenség továbbra is igy tart, ugy 
kénytelenek lesznek e dalos madarak elvándorolni 
odi, ahol még nem balt ki az emberek szivében a 
szép, lelket gyönyörködteti czigány nóta iránt a fo-
gékonyság, ahol értékük szerint tudják őket méltá-
nyolni. Sándorkáékat, a közönség meleg pártfogásába 
ajánljuk. 

Az Oltáregyesület f.  hó 4-én Segesvárott gyű-
lést tartott, amelyre városunk oltáregyesület tagjai, 
mintegy huszonegyen P. György  József  Szentferencz-
rendi zárdafőnök,  elnök vezetése alatt vettek részt. 
A segesvári állomásnál az érkezőket az odavaló kath. 
plébános fogadta,  s a vendégeket a legszívélyesebb 
vendégszeretetben részesítették. 

A könyvkivonati perek. A napokban vette tár-
gyalás alá a képviselőház igazságügyi bizottsága a 
könyvkivonati perek illetékességeről szóló 34. §-t, 
mely az uj perrendtartásnak egyik legéletbevágobb 
intézkedése. Eszerint a kereskedők könyvkivonata 
többé nem adna jogot arra, hogy az ország külön-
böző vidékén lakó feleket  a központba lehessen idézni 
és itt perelni a legcsekélyebb összegekért is. Ez a 
per azokkal a következményekkel járt, hogy a vidéki 
lakósoknak nem volt érdemes az illető városba utaz-
niok, vagy pedig itt ügyvédet vállalniok, mert a 
8—10 forintos  ügy ezt a költséget meg nem birta, 
a feleknek  tehát fizetniök  kellett, akár volt jogos a 
követelés, akár nem. Ezt a helyzetet sok lelkiisme-
retlen ügynök fel  is használta és mindenféle  furfan-
gokkal, vagy hamis megrendelésekkel zaklatták a fele-
ket. Az igazságügy miniszter tehát az uj javaslatba 
azt az intézkedést vette fel,  hogy jövőre ott vidéken 
kell perelni az illető adós lakóhelyén a megrendelő-
ket annak, aki nem készpénz vagy váltó ellenében 
vagy írásbeli szerződés mellett adta el az árukat. A 
javaslat ezen intézkedéseit ugy a vidéki közönsi'g, 
mint az összes vidéki kereskedők helyeselték, mert 
igy megszűnik e téren a sok visszaélés s ugy a fő 
városi, mint vidéki kereskedelem szoliditása sokat 
nyer általa. 

Nyilvános elszámolás. A Nőegyletnek folyó  hó 
ti-ikán tartott teaestélye javára rendezett gyűjtéshez 
a következők járultak hozzá: 

Göllner  Béláné és Léstyán Margit gyűjtő i vén : 
Teichner Jakabné 5 kor, özv. Kovács Györgyné 40 
fill,  Waldmann Lajosné 6 k, Bagossy Béláné 2 k, 
Klein Zs. 10 k, Gábor Zsigmond 2 k, Fábiánné 10 k, 
Buda Gábor l k, Wallerstein Jakab 1 k, Jakab 
Antal 1 k, Rusz János 1 k, Diemár Károly 1 k, 
Simó Mátyásné 2 k, Hermann Zsigmondné 2 k, dr. 
Göllner Béláné 4 k, dr. Kovácsy Albertné 4 k, özv. 
Zágoni Pálné 2 k, Ugrón Gábor 4 k, dr. Kovács 
Mórné 2 k, Finkér Lászlóné 2 k, Milantzkyné 1 k, 
Beucze Mártonné 2 k, Graudpierre Károly 2 k, Tas-

saly Józsefué  1 k, Alasz 40 fii),  Spanyár Pálné 2 k, 
Diószeghy Samu 3 k, Cseresznyés 5 k, Jánosi Gyu-
láné 4 k, Dézsi Antalné 1 kappan, Alb«rty Lajos 
1 k, Tamási Péter 2 k, Szakács Gyuláné 1 k, 
Szabó I., Nagy Kálmán, Deák Lajos, Halász, Gergely 
2—2 k, Csepreghy Aladár 4 k, dr. Vas Lajos 2 k, 
Persián Jánosné 5 k, Dalnok, Emberyné, Madarász 
Veronka, Molnár Károlyné 2—2 k, Tompa Árpád 
3 k, Kertész Albertné 1 k, Bagó Gyuláné 2 k, Ilyés 
Miklós 5 k, dr. Kassay Albertné 2 k, Mártinovics 
Sz. 2 k, Sánta Imréné 40 fii,  Tamás Albertné, Máté 
Eliz, Biró Sándorué, Jánosi Péterné, Dózsáné, Daróczv 
Jánosné. özv. Miklósi Károlyné, Szabó Dénesné, 
Galter Jánosné, Leopoldnie Gründof,  Rősler Károly, 
Hann Károlyné, dr. Egyed Balázsné 2—2 k, Sterk 
Sámuelné 1 k, Csanády Zalánné 2 k, Weigelné l k, 
dr. Simó Balázs 10 k, Osváth Lajos 2 k, Pál Sán-
dor 1 k, Németh Albertné,2 k, Orbán Dénes, Pál-
may Józsefué,  gróf  Lázár Ádámné, Szabó Ferenczné 
2 - 2 k, Szabó Kálmán 2 fillér,  Gothárd Jánosné 
2 k, Róbert Antal 3 k, Lukácsffy  Kristóf  2 k, Má-
téffy  Domokosáé 2 k, Fekete Irma 1 k, Madarász 
Bea 2 k, özv. Török Pálné 3 k, Glatz Károlyné 1 k, 
Beszterczey Istvánné 2 k, Gyertyánosi Károlyné 2 k, 
Farczády K. Lajos 4 k, Biró Istvánné 30 fii,  Zálog-
kölcsön intézet 4 k, Hlatky Miklósné 2 k, Major 
Mátyásné 4 k. Összesen 218 kor. 52 fillér. 

Gölner  Béláné és Válentsik  Ferenczné gyűjtő 
ivén: Tamás István 1 k,- Szabó Gáborné 2 k, Ha-
berstumpf  Károlyné 3 k, özv. Boros Károlyné 5 k, 
Paál Sándor 2 k, Szabó Istvánné 4 kenyér, Bodolla 
Gábor 4 k, Gálffy  Eudréné 1 pulyka, özv. Gyarmathy 
Sándorné 2 k. összesen 19 kor. 

Fankovich  Gyuláné és Nosz  Gusztávné gyűjtő 
ivén: Félegyházy Antalné 2 k, dr. Lukácsffy  István 
10 k, Barcsay Károlyné 3 k, Hoffuaanné  2 k, Szabó 
Ferenczné 1 k, Becsek Aladár 5 k, Csehély Adolfné 
2 k, Berta Láng 2 k, ifj.  Bodroginé 1 k, Harsia 
Jusztinján 2 k, özv. Becsek Dánielné 2 k, Mihály 
Jánosné 1 k, dr. Török Pálné 2 k, Sándor Mózes 
2 k, Tepser Rikárdné 2 k, Veres Lajos 1 k, Nosz 
Gusztávné 2 k, Mihálovits Béláné 1 k, dr. Solymossy 
Lajosné 2 k, Dézsi Balázs 2 cs. tea, Dragomán 
Domokosné 2 k, Nagy Irma, Steinburg Ottóné, özv. 
Gonda Jenőné, Szabó Andrásné, özv. Kis Ferenczné, 
Riemer Gusztávné 2—2 k, Zimny Ferenczné 3 k, 
Uyarmathy Ferenczné 3 k, Dorosné 5 k, Voith Gerőné 
2 k, Barabás Andrásné 5 k, Miskolczy Károlyné 2 k, 
Hargita Nándorné 2 k, Rápolti Domokosné 1 k, Pap 
Andrásné 2 k, Kabosné 2 k, dr. Pál Ernőné 2 k, 
Vajda Ferenczné 2 k, László Domokosné 4 k, Far-
czádi Albertné 2 k, Szöllősi Samuné ti k, Zárug Antalné 
2 k, Fernengel Frigyes 60 fii,  Ferenczi Gyuláné k.. 
Wilhelmine Vánky 2 k, Nagy Lajosné 1 k, Demeter 
Lórinczné 1 pulyka, Dollnyné 1 k, Tnettner Józsefné 
ü k. Kassai Ákosué 3 k, Barabás Jenőné 2 k, Sig-
mondné 1 k. öszszeseu 23 kor. 60 fill. 

Dr. Kovácsy  Albertné és Varró  Mariska gyűjtő 
ivén : Sterba Ödönné, Papp-Zakor Endre, Virág Jó-
zsef,  Persián János 2—2 k, Rösler és Gábor 4 k, 
Szentpétery Cergely, Haáb és Heitz teasütemény, 
Weísz Árminné 2 k, Ernst Györgyné 1 torta, Gyer-
tyánffy  2 k, Flórián Kristóf  4 k, Fernengel Gyula 5 
k, ifj.  Jakabos György 1 k, Mara Albert 2 k, Gál 
Jánosné 2 k, Gergely Jánosné 1 lit. rum és tea, 
Betegh Pálné, Tibád Ignácz, N. N, Székely Dénes 
1 — 1 k, Drágomán 1 üveg rum, Csató és Kun 1 lit. 
rum, dr. Mezei Ödönné 10 k, özv. dr. Fejérvári La-
josné 2 k, id. Szakács Károlyné 2 k, Megyei takarék 
4 k, özv. Groák Béláné 2 k, Vargha Ida, Licbt 
Gyuláné, özv. Szabó Farkasné, özv. Bartha Károlyné 
2—2 k, Solymossy Lajosné 3 kenyér, Dollny Róbert 
2 k, Szabó Gábor 1 k, Török Mihály, Lázár Ádám 
Ádám Albert, Koncz, Hercz, Demeter Lőrincz, Szabó 
Nándor, Zonda József  2—2 k, Ferenczy Ferencz, 
Gotthárd János 1—1 k, Damokos Andorné 10 k, 
Molnár Lajos, dr. Gramling László 4 - 4 k, Soó Gás-
párné 1 k, Soó Gáspár 2 k, Juug-Cseke Lajos 2 k, 
Gönczi Lajosné 3 k, Ilyés István, Lovass Aladár, 
Koncz Ármin, özv. Szakáts Mózesné, Roediger 2—2 
k, Homolay Lajosné dr. Soo Rezsőné, dr. Válentsik 
Ferenczné 4—4 k, Györffy  Titusz 3 k, Fejes Árooné, 
Solymossy Endre, Lázár Róza, Demeter Dénesné, dr. 
Gőrgéuyi Károlyné, Lengyel Józsefné,  Demény Fe-
renczné 2—2 k, Urbauyi Istvánné 4 k, Imreh Do-
mokos 10 k, Solymossy Jánosné 5 k, Pálffy  Károlyné 
2 k, Novákné 1 k, Bod Károlyné 2 k, Fás Gyula 
5 k, Vigh Józsel 2 k, Nyri Dénes 4 k, Franciscy 
2 k, özv. Szabady Ferenczné 2 k, Szakáts Zoltánné 
2 k, Hollaki Arthurné 10 k, özv. Pálfly  Ferenczné 
2 k, Szabó Árpád 10 k, dr. Nagy Samuné 5 k, Bocz 
Endre, Weinberger Fanni, Müllerné 2—2 k, Biró 
Aronné 1 k, Szabady Tivadarné 2 k, Máthé Palné 
1 liba, két kenyér, Ugrón Gáspár 2 tyúk, Ugrón 
János 2 k, dr. Ráczkövy Samu 5 k, Ilyés F. 2 k. 
összesen 230 k. — Fogadják ugy a nemes szívű ada-
kozók, mint agyüjtők a r. bizottság hálás köszönetét-

Elmaradnak az újságok. Általános a panasz, 
hogy a napi lapok érkezése körül rendetlenség ész-
lelhető, s alig van előfizető,  akinek hetenként bár 
egy újsága el ne maradna. Miután tudjuk azt, hogy 
ezért a helyi postahivatalt, amely a legnagyobb kö-
telességtudással tesz eleget nehéz feladatának,  vád 
nem érheti, s a hiba a segesvári átrakásnál lehet, 
a postahivatalt kérjük, hogy a fővonal  mozgóposta-
hivatalát erre figyelmeztesse. 

Kiadja Becsek D. Fia könyvnyomdája. 



Szám 7886-1902. 
tkvi. 

ntöajánlati árverési 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint tlkvi 

hatósága részéről közhirré tétetik, hogy a székely-
udvarhelyi Székelyegyleti elsőtakatékpénztár csőd-
tömege végrehajtatonak, Zsombori Sándor és társai 
végrehajtást szenvedők elleni 250 korona tőkeköve-
elés és jár. iránti kielégítése végett a folyó  évi 
október hó 14-én foganatosított  árverésnek a parajdi 
379. sz. tlkjkvben Af  2420 - 2424. hrsz. számokra 
vonatkozó része hatályou kiviil helyeztetik s az utó-
ajánlati kérés következtében a végrehajtási törvény 
187. § a alapján a parajdi 379. sz. telekjegyzőkönyv-
ben Af  2420, 2421, 2422, 2423, 2424. hrsz. ingat-
lanok 330 kor 22 fillér  kikiáltási árban 1902. évi 
deczember hó 22-ik napján délelőtti 9 órakor Parajd 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

1. Kikiáltási ár a fennebb  utóajánlati összeg 
s ezen alól az ingatlanok eladatni nem fognak. 

2 Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadék-
képesértékpapirban s az árverés folytán  "felmerült 
költséget a kiküldött kezéhez letenni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Székely udvarhely, 1902 évi október 29-én. 

N i h f i l y , 
kir. tszéki egyes biró. 

Karácsom  ajándékok 
Karácsonyi  ajándékok,  gyer-
mekjátékok,  galanteri,  bronz-
áruk, parfüntek,  Lurinczik-
kek, üveg-, porcaellánáru  és 
lámpa nagy raktár;  utazási 
czikkek,  szobadíszek,  vala-
mint  mindennemű  bútorok 
dus  raktárát  ajánlja  szolid 
kiszolgálás  mellett. 
PETROVITS  F.,  Segesvár 

Piacz-tér  21. sz. 

Nagyon  előnyős  árak 
Szám 4340—1902 

tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat 
A székelyegyleti első takarékpénztár csődtö-

mege végrebajtatónak Szondi János felső  és Rigó 
József  katona, homoród-almási lakósok végrehajtást 
szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 90 kor. tőke, 
ennek 1901. évi november 1-étől járó (3 százalék, 
7 kor. 96 fillér  óvási, Vs7o váltódij, 14 kor. 90 fill. 
per és 12 kor. 40 fill.  végrehajtási már megállapított 
valamint jelenlegi 24 kor. 30 fill.,  továbbá 130 kor. 
tőke, ennek 1901. szeptember hó 11-től járó 6°/» 
kamatai, 7 k. 96 f.  óvási, Vs7o váltódij, 22 k. 70 f. 
per, 18 kor. 50 fill.  végrehajtási már megállapított, 
24 kor. 30 f.  jelenlegi és még felmerülendő  költsé-
geknek, valamint az ezennel csatlakozottnak kimon-
dott székelyud varhelyi Zálogkölcsön intézet 130 kor. 
s jár. 110 kor. s jár; Oláhfalvi  és Homoródmenti 
takarékpénztár 134 kor. s jár., 124 kor. s jár., 80 
kor. s jár., 140 kor. s jár., 206 kor. s jár. iránti 
követelésének behajtása végett az 1881. évi LX. t.-cz. 
148. §-a alapján és 146 156. §-ok értelmében a 
székelyuüvarhelyi kir. törvszék, (oklándi kir. járás-
bíróság) területén fekvő  a homoród-almási 936. sz. 
tjkvben 3513/2 hrsz. szántóra 6 kor., 3644 hrsz. 
szántóra 6 k, 4014 hrsz. szántóra 3 k, az 586 sz. 
tjkvben A-(- 448 449 hrsz. faház  és kertre 807 kor. 
kikiáltási árban az özv. Frideczki Jánosné haszon-
élvezeti jogának fenntartásával,  az 1113 sz. tjkvben 
A-j- 786y 7590 hrsz. szántóra 22 k., a 703. számú 
tjkvben A-f-  1 — 187 rdsz. alatt jelzett ingatlanokból 
Rigó József  katonát illető B. 377 t. a. jutalékra 
150 kor., tehát összesen 1027 kor. kikiáltási árban 
az alábbi feltételek  mellett ezennel elrendeltetik. — 
Az almási 286 sz. tjkvben bekebelezett mintegy 150 
tulajdonos tulajdonjoga határozatlan irányban lévén 
bekebelezve, erre nézve az árverés nem volt elren-
delhető és a? arány megállapítására határnap fog 
(fizetni. 

A végrehajtás foganatosítása  költségek igazolva 
nem lettek, azért ezek erejéig az árverés nem volt 
elrendelhető. Az árverés foganatosítására  határnapul 
az 1903. évi február  hó 21-ik napjának délelőtti 9 
órája Homoród-Almás községházához tűzetik ki. Ezen 
árverésen a fent  körülirt ingatlanok a kikiáltási 
áron alól is elfognak  adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben vagy az 1881. LX 
t.-cz. 42. §-ában jelölt árfolyammal  számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le-
tenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmé-
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé-
ről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jáiásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Oklándon, 1902. november hó 25-én. 

Gidöfa lvy , 
kir. albiró. 

Szám 733 —902. 
tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint tlkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy székelyudvarhelyi zálog-
kölcsön intézet és betéti pénztár végrehajtatonak, 
Győrfi  Ignáncz, Györfi  Gergely, Györfi  János és 
Szélyes F erencz végrehajtást szenvedő elleni 230 kor. 
tőkekövetelés s eunek 1901. évi márczius 17. nap-
jától járó 6% kamatai 63 kor. 90 fill.  eddigi vala-
mint jelenleg 34 k. 10 fillér  megállapított s még fel-
merülhető költségek kielégítése végett Györfi  Ignácz-
nak a bétái 168. számú tjkvben A+ 1. rdsz. 612. 
hrsz. ingatlanára 1 kor. kikiáltási árban 3 rsz. 2314, 
2321. 1 k, 9. rsz 2696. 3 k, 10. rsz. 2726. 2 k, 13. 
rdsz. 2859. 2 k, 14. rsz. 298. 2 k, 23. rdsz. 3463 
hrsz. ingatlanára 1 k, továbbá Gergely végrehajtást 
szenvedőnek és a társtulajdonos Szélyes Borbáliának 
a bétái 208. számú tjkvben Af  2. rdsz. 317. hrsz. 
ingatlanára 25 k, 4. rsz. 626 1 k, 5. rsz. 690. 2 k, 
6. rsz. 1167,  1161. 9 k, 8 rsz. 1590. 5 k, 9. rsz. 
1986. 4 k, 11. rsz. 2343. 1 k. 12. rsz. 2362. 1 k, 
13. rsz. 3232. 3 k, 14. rsz. 3819, 3820 3 k, 16. rsz. 
3919. 2 k, 17. rsz. 4454. 7 k, és C. tjkvböl a 359. 
számú tjkvbe átvitt, jelenleg Pálfi  Ferencz és neje 
Rácz Biri nevén álló Af  2. rdsz. 511, 513. hrsz. 
ingatlanra 4 k, továbbá Györfi  Jánosnak a bétái 
244. sz. tjkvben Af  2 rsz. 452. hrsz. 2 k, 3. rsz. 
532. 2 k, 4. rsz. 742, 743, 744. 4 k. 5. rsz. 1014. 
1 k, 6. rsz. 1029. 1 k, 7. rsz. 2586. 1 k, 8. rsz. 2797. 
1 k, 9. rsz. 287. 1 k, kikiáltási árban id. Pál Péter 
haszonélvezeti jogának fenntartásával,  továbbá Szé-
lyes Ferencz végrehajtást szenvedőnek és társtulaj-
donos Szélyes Sándor, Szélyes Máriának és Szélyes 
Juliánnának a bétái 8. sz. tjkvben Af  16. rdsz. 1311. 
hrsz. 1 k, 48. rsz. 3607. 40 fillér.  63. rsz. 1243., 
1244., 1245., 1247/1, hrsz. 10 k, továbbá Szélyes 
Ferencz végrehajtást szenvedőnek és társtulajdonos 
Szélyes Ignáncz, Szélyes Mária, Szélyes György és 
Gál Mihálynak a bétái 46. sz. tjkvben Af  1. rdsz. 
136, 137. hrsz ingatlanára 322 kor, 2. rsz. 423. 

1 k, 5. rsz. 1757, 1758, 1763. 45 k, 8. rsz. 1885. 
2 k, 9. rsz. 1905/2. 6 k. 10. rsz. 2030. 1 k. 11. rsz. 
2446. 1 k, 16. rsz. 2548, 2549, 2550. 1 k, 18. rsz. 
2691. 2 k, 19. rsz. 2772. 1 k, 25. rsz. 2933. 1 k, 
27. 3019. 1 k, 30. rsz. 3124. 1 k, 31. rsz. 3173. 
3205. 2 k, 33. rsz. 3299. 1 k, 34. rsz. 3435. 1 k, 
35. rsz. 3443. 1 k. 36. 3467. 1 k, 39. 35*1. 1 k, 
41. rsz. 3837. 4 k, 45. rsz. 4144. 4 k. 47. rsz. 4322. 
3 k, továbbá Szélyes Ferencz végrehajtást szenvedő-

nek a bétái 66. számú tjkvben Af  2. rdsz. 334. 
hrsz. ingatlanára 1 k, 3. rsz. 365. 1 k, 5. rsz. 801. 
1 k, 11. 2641. 1 k, 12. rsz. 2666. 1 k, 13. rsz. 2924. 
50 fillér,  14. rsz. 40ö8. hrsz. ingatlanra 1 k, továbbá 
Szélyes Ferencz végrehajtást szenvedőnek és társ-
tulajdonos Juliánná és Szélyes Máriának a bétái 332. 
sz. tjkvben Af  1. rendszám 13. brsz. ingatlan 2 k. 
2. rsz. 309. 1 k, 3. rsz. 39:*. 2 k, 4. rsz. 857. 1 k, 
4. rsz. 890, 891. 4 k. 6. rsz. 1383. 1 k, 7. rsz. 1659. 
2 k, 8. rsz. 1828. 2 k, 9. rsz. 1842. 1 k, 10. rsz. 
1875. 1 k, 11. rsz. 1904. 1 k, 12. rsz. 2004. 1 k, 
13. rsz. 2027. 1 k, 18. rsz. 2067/2, 2068. 5 k, 15. 
rsz. 2224. 2 k, 16. rsz. 2304, 2306. 1 k, 17. rsz. 
2317. 1 k, 18. rsz. 2348. 1 k, 19. rsz. 2400. 1 k, 
20. rsz. 2051. 1 k, 21. rsz 2695. 1 k, 22. rsz. 
2771. 1 k, 23 rsz. 2850, 2851, 2852. 4 k. 24. rsz. 
2932. 1 k, 25. rsz 2937. 1 k, 26. 2945. 1 k, 27. 
rsz. 3123. 1 k, 28. rsz. 3170. 1 k. 29. rsz. 3403. 
1 k, 30. rsz. 3439. 1 k. 31. rsz. 3475. 1 k, 32. rsz. 
3531. 1 k, 33. rsz. 4275. 1 k, 34. rsz. 4327. 5 k, 
35. rsz. 4349. 1 k. 36. rsz. 4458. 1 k, 37. rsz. 4492. 
2 k, 38. rsz. 4772. hrsz. ingatlanra 10 korona ki-
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen-
nebb megjelölt Ingatlanok az 1903. évi január hó 2|-ik 
napján d. e. 9 órakoi Béta község házánál megtar-
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is elfognak  adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni. 

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. * ^-y 
Székelyudvarhelytt, 1902. október 7. 

Mihály, 
kir. tszéki egyes biró 

© JííVjegyelj © 
a legszebb Kivitelben, jutányos árban ren-

' delhetó'H e lap Kiadóhivatalában. 

Pártoljuk a magyar ipart! 

Cegjobb padlófínymáz Is zománcz (Glaznr) 

a 8erK«-fíle 
,&nHe' padldfínymáz 

Élsörendö, 
jobb mint bármelyig mert tfnnyen szárad fs 

szagtalan, 

viztől nem lesz foltos. Kapható: 

S T E R B A ÖDÖN 
füszerkereskedésében,  Sz.-udvarhelytt. 

M F ~ Pártoljuk a magyar ipart! 

M . kii*, á l l a m v a s ú t a k . 

T é l i m e n e t r e n d . 
Érvényes 1902* október 1-tól. 

* Az indulási és érkezési idők középeurópai időre vonatkoznak. 
Az éjjeli idő esti 6£0 órától reggeli perczig, a perczeket jelző niajegyek aláhúzásával vannak kitüntetve. 
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Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
kórodákban kitűnő sikerrel használt kiilszer a 

REUMA-SZESZ 
biztos és kiváló gyors hatású köszvény, csúz. 

reuma, ischiás stb. ellen. 
Hatása meglepő, amennyiben gyakran még 
a legidültebb köszvény és c-u/íájdalmakat 
is már néhányszori bedörzsölésnél teljesen 

megszüntette. 

Fog- vagy fej  fájást  S perez alatt megszüntet 
Egy üveg ára használati utasítással: 

I kor., erösebb 2 kor. 40 fill. Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban-
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes 

beküldése után küldi a készítő: 

WIDDER GYULA 
S . - A . - U J H E I . Y . 

Főraktárak  Budapesten: 
Török József  gyógyszertárában, Király-u 12, és az 
Egger-féle„Nádor-gyógy8zertár-''bauVáczi  körút 17 
Sz.- Udvarhelyen:  Solymossy János és Székely-
Kereszturou:  Lengyel Samu gyógyszertárában. 

00 

Kiadó lafcásofc! 
* főpiaeztéren, Hit ndVari laKás 3 3 
szobából álló, Konyha, pincze és melléK-
helyiségeKK«l ellátott, - egyiK emeletes, 
a másiK földszintes, - egyes szoba ügy-
védi Vagy más irodánaH alljalmas: pincze 
és raHtár helyissel; KeresKedó'KneK, azon-
nal Kiadólf és elfoglalható̂  - {tűz-
hetni a tulajdonos Koncz Ármin gyógy-

szerésszel. 

Haktárom tulhalnazása miatt mélyen leszállított árak! 

Figyelemre mélttf! 
A téli idényre raktáramot különös gonddal és dú-
san láttam el divatos női ruhakelmék és hozzá-
illő remek díszekkel, melyekből megrendelésre is 
kiválóan szép női ruhákat mérsékelt és szolid 

árakon készíttetek 
Remek mintázatú selyem, bársony, llanell és parchet-
tek, meglepő választékán kivül meleg alsó ruhák, 
harisnyák, téli keztyük stb., stb. Karácsonyi és 
újévi ajándékul igen alkalmas 1 vég 23 mt. 82 cm. 
széles minden czélra alkalmas vászon 11 Kor. feljebb. 
Nagybecsű bizalmát és pártolását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel 

B A R C S A Y J < Á R O L Y 
Raktárom tulhlmazása miatt mélyen leszállított árak! 

A Richter-fóle 
LiMineiit.  Caps.  comp. 

Horgony-Paln • Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg-
bízható bedörzsölós&l alkalmaz tátik 
köszvénynél, csuznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

' bevásárláskor óvatosak le-
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokbana„H»rj»H>" védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad-
junk el. — 80 f.,lk.  40f.ós  2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. 

i.lcúterF.Ai.és  tirsa, 
can-./. . . ki- »tv. hZ.'nlitók. 

Rudolüliiril. _ _. _ 
R a k t á r : 

Nagysolymosi KonCZ Ármin gyógyszertárában 
Székelyudvarhelytt. 

V a n s z e r e n c s i m b e c s e s t u d o m á s á r a h o z n i a n a g y é r d e m ű K ö z ö n s é g n é l ; , h o g y 
D o h á n y K ü l ö n l e g e s é s n a g y t ő z s d é m b e n a K ö z e l e d ő K a r á c s o n é s í f í é V  a l K a l -

m á V a l a i á n d é K t á r g y a K u l c s i n o s ? á r f ű m - c a s e t t á K , D í s z l e V é l p a p i r - d o b o z o K , T a j t é K , 
B o r o s t y á n s z i V a r - é s c z i g a r e t t a s z i p K á K , D o h á n y - é s p é n z t á r c z á K é s m é g i g e n 
s o K i t t f ö l n e m s o r o l t t á r g y a K j u t á n y o s á r o n á l l n a K r e n d e l K e z é s é r e t . V e V ó ' i m n e K . 

Í legdúsabb  választék  I Újdonság! ser-féle 

Karácsonyi  és  Újévi  | Lcodermin  l  Ai 

Kizárólagos elárusitása a honi 

S & Stomattn 
fogpaszta  crém és fogpornak. 

választék 
Karácsonyi  és  Újévi  | Lcodermin.'  Arcz és  kéz-
képes  levelezőlapokban  ^ b ő r  finoman  tartására 

legkitűnőbb  szer 

Gyári raktár: 
Kielhauser H. Gráczi illat-
szer- és pipereszappan gyá-

ros gyártmányaiból. 
Eredeti gyári árakon. 

Továbbá itt állandóan raKtáron tartoK igen dús 
VálasztéKban Parfüm, pipereszappan, Gliczeriu Crém, 
poudereK, SzájVizeK, fogporoK, Fogpaszta és CrémeKet, 

(pt. Calodont és Stomatin). 
Dús VálasztéK ruha-, haj-, fog-, Köröm- és bajusz-

KeféKben, simító és bontó fésBKben. 
Miután fentemiitett  tárgyakban t. vevőimet a legolcsóbb árakban 
szolgálom ki, ebbeli szükségletek fedezésénél  szíveskedjen dús 

választékom megtekinteni. Kiváló tisztelettel 

Gál János nagytőzsdéje. 

l/izárólagos elárusi-
tása a páratlan mi-

nőségű Aida, Marokkó 
és Noémi Szivarka pa-
pir és hüvelyeknek. 

Első kézből lég-jobban vásárol. 

Magyarország legnagyobb hangszergyára 
réz-, fa-, fuVÓ- és Vonós hangszereden. 

STOWASSER J. 
cs. és kir. udvari hangszergyáros, 

a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg 
szállítója 

= B U D A P E S T , = 
, Lánczhid-utcza 5. szám. 

Legnagyobb választék 
összes hangszerekben. 

Hegedűk, gordonkák, 
bőgők, fuvolák,  klarinétok, 

trombiták, czimbalmok. 
Általam construált 

30 írttól feljebb 
iskola és zongorakiséret ingyen. 

jtaruonil(áls 
legjobb, elpusztitbatatlan hangok-
kal Különlegesség : aczelbangu 
bangverseny-barmonikák, saját 

minták 

Teljes zenekar felszerelései: 
a legjutányosabb árban, 
előnyös feltételek  mellett. 

Kípett ár jegyzékek 
és pedig külön-külön: a) hangszerekről, b) harmoniumokról 

c) harmonikákról, 
i l V ingyen és bérmentve. I V 

Ingyen H bérmentve 
kap mindenki egy kezelési könyvecbkét, meljböl bárki képes 

legfinomabb 

likőröket és rumot 
hideg uton, minden készülék nélkül 

még a legkissebb mennyiségben is, országszerte ismert 'utó-
máimmal előállitani. 

WATTERICH A. 
B U D A P E S T , V I I . , D o h á n y u . 5 . NZ. 

• Szölőlugast ültessünk 
minden ház mellé és házi kertjeinkben. 

Rrrp azonban 
nem minden sző-

öfaj  alkalmas, 
(tiár mind kuííó 
teinié9ze ü mer' 
n gvol brésze ha 
mefnő  is, ermf  st 
r cin hoz. ezeit 
sokan nem értek 
el erei ményt ed-
dif.  Hol lugasnak 

alkalmas a oka! ü lettek, azok őven 
elatjá; h zukat az eg^sz sző őeres 
idején a legkitűnőbb muskattly és 
más edes szőlőnkéi. 

A szólíi hazánkban mirdenütt 
megterem s nincsen oly tiáz, mely-
nek fa  a mellet a leprseké.yebb gon-
do7ással felnevelhető  nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek-
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb 

dísze anélkül, ho.'y legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyéhbre hasz álható részekhói Ez a lechál.'daiosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem. 

A fajok  ismertetésére vo átkozó szii es 'énynyo-
matu katalo.us liár«iriek ingyen és bérmentve küldetik 
meg. aki limét e°v levél'zőlapon tudatja. 
Érmelléki első STÓ'iötltv nytelep Nagy-lágya, u. p. Síéfcelyhid. 

I M i n d e n n a p f r i s s m a r h a , d i s z n ó és b o r j ú h ú s ! 

Szives figyelembe! 
Van szerencsém köztudomására hozni, hogy a helybeli piaezon az alSÓ-piaCZtétfől 
betérő SzombatfaWi-Utezában, a Szt.-Ferenczrendi templom udvarával átellenben, egy 

a mai viszonyoknak megfelelő 

modern míszárszíKet fc  hentes üzletet nyitottam, 
melyet 

BttffyM  ^ ^ 
saját czégem alatt fogok  folytatni. 

Szakképzettségemet Magyarország legnagyobb városaiban szerezvén, igyeKeZtti 
fogoK minden tisztelt vevőmet tiSZta áftlVdl kiszolgálni és megelégedését mielőbb megnyerni 

Jtogy súlyt feKteteK naponta Kitűnő friss marha-, borjú- és diszuóhusra, minden-
féle  Kolbász, SOnKa és különféle  füstölt húsra, továbbá tiszta disznózsitt és mindenféle 
e SZaKmáhOZ tartozó hUSnemüeKet legjutányosabb napi árban fogok  elárusitani. 

Szives pártfogásért  esedezve maradok kiváló tisztelettel 
LootE G. Frigyes. 

Jó mérték, pontos és figyelmes kiszolgálás! 


